Modelli di Ottimizzazione. Appello del 22/11/01. Tema A

Cognome, Nome e No. di matricola _________________________________________________

Esercizio 1 (Risoluzione grafica)

La Mobili Spa produce tavoli e sedie. Per la loro fabbricazione, ogni tavolo richiede quattro unità di legno ed ogni sedia ne richiede tre. In tutto sono disponibili venti unità di legno. Ogni tavolo genera un guadagno di $40 mentre ogni sedia ne genera uno di $25. Per esigenze di mercato, il numero di sedie prodotte deve essere almeno doppio rispetto a quello dei tavoli prodotti.

1.a) Scrivere un modello matematico del problema;

1.b) Risolvere graficamente il problema.

Esercizio 2 (Modello matematico)

La New Age Srl produce il farmaco “alfagen” a partire da quattro componenti chimici. Oggi l’azienda deve produrre 1000 chilogrammi di alfagen. I tre principi attivi in alfagen sono A, B e C. Alfagen deve contenere (in peso) almeno l’8% di A, il 4% di B ed il 2% di C. Il costo al kg e la quantità di principio attivo presente in 1 kg di ciascun componente chimico sono riportati nella seguente tabella:

	
	Costo/kg
	A
	B
	C

	Comp. Chim. 1
	$8
	.03
	.02
	.01

	Comp. Chim. 2
	$10
	.06
	.04
	.01

	Comp. Chim. 3
	$11
	.10
	.03
	.04

	Comp. Chim. 4
	$14
	.12
	.09
	.04


Un ulteriore vincolo è rappresentato dal fatto che, per ragioni tecniche, bisogna utilizzare almeno 100 kg del secondo componente chimico. Il problema è determinare la produzione di costo minimo.

Per questo problema si chiede di scrivere un modello matematico.

Esercizio 3 (Albero decisionale)

La PD-Frost e la Ice-Food sono le due principali ditte di consegna di alimenti surgelati a domicilio in città. La PD-Frost deve decidere che tipo di campagna pubblicitaria intraprendere. Le possibilità sono tre: leggera, media e massiccia. I costi per ciascun tipo di campagna sono rispettivamente di $5000, $10000 e $20000. La PD-Frost sa che anche La Ice-Food sta per lanciare una campagna pubblicitaria e la PD-Frost stima che la campagna della concorrenza sarà leggera con probabilità del 50%, media con probabilità del 40% e massiccia con probabilità del 10%. La differenza di profitto per la PD-Frost dipende da quali saranno le decisioni di entrambe le aziende ed è riportata (in migliaia di dollari) nella seguente tabella:

	
	Decisioni della Ice-Food

	
	Leggera
	Media
	Massiccia

	Decisioni

Della

PD-Frost
	Leggera
	$10
	$1
	-$5

	
	Media
	$16
	$2
	-$6

	
	Massiccia
	$30
	$18
	$3


Con l’ausilio di un albero decisionale, si suggerisca alla PD-Frost quale campagna intraprendere, adottando il criterio EMV (Valore Monetario Atteso).

(******   Continua sul retro   ******)

Tema A

Esercizio 4 (Ottimizzazione lineare intera)

Una autocisterna della ESSO è divisa in cinque scomparti, con capacità di 2700, 2800, 1100, 1800 e 3400 galloni rispettivamente. Mediante questa autocisterna si devono consegnare ad un cliente tre tipi di combustibile: benzina super, verde e gasolio. Ciascun compartimento può contenere un solo tipo di combustibile. Le richieste, le penalità per ogni gallone non consegnato e le quantità minime da consegnare comunque sono riportate nella seguente tabella:

	Combustibile
	Quantità

richiesta
	Penalità per

gallone non

consegnato
	Quantità

minima da

consegnare

	Super
	2900
	$1
	2400

	Verde
	4000
	$0.8
	3500

	Gasolio
	4900
	$0.6
	4400


Determinare, con l’aiuto del Risolutore di Excel, come caricare l’autocisterna in modo da minimizzare la somma di tutte le penalità.

Esercizio 5 (Simulazione)

Nel dicembre 2001 un commerciante di automobili deve decidere quante auto ordinare per la primavera 2002. Ogni auto gli costa $10000. La domanda di auto prevista dal commerciante ha una distribuzione di probabilità riportata nella seguente tabella:

	Auto richieste
	20
	25
	30
	35
	40

	Probabilità
	0,30
	0,15
	0,15
	0,20
	0,20


Ogni auto viene venduta a $15000. Se la domanda sarà superiore al numero di auto ordinate, il commerciante dovrà riordinare al costo però di $12000 per ciascuna auto. Se invece la domanda risulterà inferiore, il commerciante riuscirà comunque a vendere l’eccesso di automobili a fine stagione al prezzo però di $9000 cadauna.

Volendo massimizzare il profitto atteso, quante auto dovrebbe ordinare il commerciante? Si suggerisca una soluzione utilizzando il Risolutore di Excel.

Modelli di Ottimizzazione. Appello del 22/11/01. Tema B

Cognome, Nome e No. di matricola _________________________________________________

Esercizio 1 (Risoluzione grafica)

La Infissi Spa produce porte e finestre in PVC. Per la loro fabbricazione, ogni porta richiede otto unità di PVC ed ogni finestra ne richiede sei. In tutto sono disponibili quaranta unità di PVC. Ogni porta genera un guadagno di €80 mentre ogni finestra ne genera uno di €50. Per esigenze di mercato, il numero di finestre prodotte deve essere almeno doppio rispetto a quello delle porte.

1.a) Scrivere un modello matematico del problema;

1.b) Risolvere graficamente il problema.

Esercizio 2 (Modello matematico)

La Salus Srl produce il farmaco “omega-x” a partire da quattro componenti chimici. Oggi l’azienda deve produrre 100 chilogrammi di omega-x. I tre principi attivi in omega-x sono A, B e C. Omega-x deve contenere (in peso) almeno il 2% di A, il 4% di B e l’8% di C. Il costo al kg e la quantità di principio attivo presente in 1 kg di ciascun componente chimico sono riportati nella seguente tabella:

	
	Costo/kg
	A
	B
	C

	Comp. Chim. 1
	€14
	.04
	.09
	.12

	Comp. Chim. 2
	€11
	.04
	.03
	.10

	Comp. Chim. 3
	€10
	.01
	.04
	.06

	Comp. Chim. 4
	€8
	.01
	.02
	.03


Un ulteriore vincolo è rappresentato dal fatto che, per ragioni tecniche, bisogna utilizzare almeno 10 kg del terzo componente chimico. Il problema è determinare la produzione di costo minimo.

Per questo problema si chiede di scrivere un modello matematico.

Esercizio 3 (Albero decisionale)

La PD-Frost e la Ice-Food sono le due principali ditte di consegna di alimenti surgelati a domicilio in città. La Ice-Food deve decidere che tipo di campagna pubblicitaria intraprendere. Le possibilità sono tre: leggera, media e massiccia. I costi per ciascun tipo di campagna sono rispettivamente di €5000, €10000 e €20000. La Ice-Food sa che anche La PD-Frost sta per lanciare una campagna pubblicitaria e la Ice-Food stima che la campagna della concorrenza sarà leggera con probabilità del 50%, media con probabilità del 30% e massiccia con probabilità del 20%. La differenza di profitto per la Ice-Food dipende da quali saranno le decisioni di entrambe le aziende ed è riportata (in migliaia di euro) nella seguente tabella:

	
	Decisioni della Ice-Food

	
	Leggera
	Media
	Massiccia

	Decisioni

Della

PD-Frost
	Leggera
	€10
	€16
	€30

	
	Media
	€1
	€2
	€18

	
	Massiccia
	- €5
	- €6
	€3


Con l’ausilio di un albero decisionale, si suggerisca alla Ice-Food quale campagna intraprendere, adottando il criterio EMV (Valore Monetario Atteso).

(******   Continua sul retro   ******)

Tema B

Esercizio 4 (Ottimizzazione lineare intera)

Una autocisterna dell’AGIP è divisa in cinque scomparti, con capacità di 108, 112, 44, 72 e 136 ettolitri rispettivamente. Mediante questa autocisterna si devono consegnare ad un cliente tre tipi di combustibile: benzina super, verde e gasolio. Ciascun compartimento può contenere un solo tipo di combustibile. Le richieste, le penalità per ogni ettolitro non consegnato e le quantità minime da consegnare comunque sono riportate nella seguente tabella:

	Combustibile
	Quantità

richiesta
	Penalità per

ettolitro non

consegnato
	Quantità

minima da

consegnare

	Super
	116
	€25
	96

	Verde
	160
	€20
	140

	Gasolio
	196
	€15
	176


Determinare, con l’aiuto del Risolutore di Excel, come caricare l’autocisterna in modo da minimizzare la somma di tutte le penalità.

Esercizio 5 (Simulazione)

Nel dicembre 2001 un commerciante di automobili di lusso deve decidere quante auto ordinare per la primavera 2002. Ogni auto gli costa €30000. La domanda di auto prevista dal commerciante ha una distribuzione di probabilità riportata nella seguente tabella:

	Auto richieste
	20
	25
	30
	35
	40

	Probabilità
	0,20
	0,20
	0,15
	0,15
	0,30


Ogni auto viene venduta a €40000. Se la domanda sarà superiore al numero di auto ordinate, il commerciante dovrà riordinare al costo però di €35000 per ciascuna auto. Se invece la domanda risulterà inferiore, il commerciante riuscirà comunque a vendere l’eccesso di automobili a fine stagione al prezzo però di €27000 cadauna.

Volendo massimizzare il profitto atteso, quante auto dovrebbe ordinare il commerciante? Si suggerisca una soluzione utilizzando il Risolutore di Excel.

